

中國人民銀行日前印發《關於支持外貿新業態跨境人民幣結算的通知》，支持銀行和支付機構更好服務外貿新業態發展，相關服務自7月21日起實施。對於近年來飽受疫情反覆、匯率波動、俄烏衝突所引發的原材料和航運成本上漲，而被極大壓縮利潤空間的中國出口企業而言，該項政策的實施無異於雪中送炭。多名受訪企業人士表示，跨境人民幣結算能夠規避匯率波動，節省企業的結匯費用，加快資金流動性，降低經營風險。更有傳統外貿企業表示將轉換經營思路轉戰電商，建設獨立網站，將跨境人民幣結算納入其中。

◆香港文匯報記者 王莉、盧靜怡
杭州、廣州連線報道

當浙江東陽嘉冠日用品有限公司負責人崔先生收到一筆價值6萬美金的人民幣結算尾款時，一直提着的心終於放了下來。去年11月，公司將一批貨品銷往俄羅斯，但隨着俄烏衝突的爆發以及美歐對俄制裁，俄羅斯的客戶一直無法支付尾款。



◆麻俊在銀行辦理跨境人民幣結算業務。受訪者供圖

「小微企業資金本來就緊張，耗不起這麼長的賬期，對我們備貨和日常運營產生很大影響。」

無奈之下，崔先生抱着試一試的心態和俄羅斯客戶協商能否以人民幣結算，未料對方立即答應了。崔先生說，「收到錢的時候又驚又喜，沒想到那麼順利。跨境人民幣結算不僅降低匯率風險，還大大提高了我們的業務效率和資金回籠速度。」

有企業料一年可節省逾25萬人民幣

「終於不用再每天盯着匯率，擔心匯率波動了。」台州拜亞進出口有限公司負責人麻俊在收到了第一筆跨境人民幣結算的貨款後長地舒了口氣，「匯率一天一變，我們中小出口企業風險太大了，稍微有點風吹草動利潤就沒了。（當地）農商銀行主動聯繫我們，制定跨境人民幣結算方案，不僅降低匯率風險，還給了我們『首辦戶』的費率優惠。光這筆貨款就能節約結匯成本2,900元（人民幣，下同），預計全年可以節省近10萬元。」

一直都在做跨境電商的港資企業廣州米格科技發展有限公司總經理葉先生也告訴香港文匯報記者，以公司通過跨境電商平台一年不足100萬美金的交易額計算，按照現時匯率，每年支付在跨境平台的結匯手續費大概有25萬到35萬元左右。如果可以全部用人民幣結算，這部分費用是可以實打實地節省下來，回到公司資金賬戶上，而省下來成本可讓產品在價格上更有優勢。葉先生表示，現時跨境電商平台數目眾多，不同平台之間設有不同的結算和交易手續費，部分平台的結算手續費比率相差達20%，「活躍和知名的跨境電商平台，結匯利率和手續費很高。這對於處於艱難環境掙扎的企業而言，是一筆不菲的費用。如果跨境電商平台可以轉為人民幣結算，就能減少中間匯率結算的相關手續費。」葉先生表示，公司相對於其他專門做跨境電商企業而言，在這方面的交易體量比較小，匯率手續費用體現還不明顯，相信跨境電商交易佔大頭的企業可以節省銀碼數字會相當可觀。

以人民幣結算跨境交易雙方均受惠

葉先生所在公司產品主要通過電商平台銷往東南亞和中東地區。這意味着在交易過程中，客戶的資金需要通過自己國家的銀行轉換成美元匯至中國，然後再兌換成人民幣進入葉先生公司的賬戶。這過程中雙方都需對此筆交易的貨款進行的貨幣轉換付出結匯費用。如若人民幣可以跨境結算，則意味國際匯款程序簡化，兩國之間的銀行不需再通過美金作為國際交易媒介。這對交易雙方而言，均可以節省大筆的結匯成本。

「這幾年明顯感受到人民幣在國際上的影響力越來越大，我們也在努力鼓勵客戶，多使用人民幣結算，這樣雙方都能節省成本。」葉先生說，其公司在越南與格魯吉亞已經有客戶開始通過在中國內地的貨代直接支付人民幣結算，跨國的人民幣結算比例已慢慢增加，「現在東南亞很多國家已經可以直接使用支付寶支付，如果Alipay等支付平台可以打通現有跨境電商交易平台的金融渠道，買家和賣家可以直接採用人民幣結匯，最後的資金轉化效率很高，減少額外的轉匯手續，可以讓我們的海外資金回流更加快。相信未來會有更多外貿企業更有信心開展跨境電商貿易。」

跨境電商人民幣結算實施

出口企業：匯率不再隨匯率狂飆



◆浙江新秀箱包在東埔寨設立海外倉，便於進行跨境人民幣結算。受訪者供圖

浙江多銀行已推 跨境電商收結匯直聯服務

《人民日報》早前報道，今年前5個月，中國銀行境內機構辦理跨境人民幣結算量達3.9萬億元，同比增長19%。今年1到4月，中國貨物貿易人民幣跨境收付規模達2.2萬億元。而2021年浙江省跨境人民幣結算量為1.1萬億元，同比增長29%，佔浙江省本外幣跨境收支22%。

中國人民銀行行長易綱近日表示，中國的貨幣政策一直是與支撐實體經濟發展相適應的。中國實行的是靈活的、以市場供求為基礎、參考一籃子貨幣進行調節的匯率制度。「與20年前相比，人民幣兌美元匯率升值約25%，對一籃子貨幣的名義匯率升值約30%，實際匯率升值幅度更高。」

人民銀行杭州中心支行相關負責人則表示，受俄烏衝突影響，近期部分外貿企業跨境收款狀況受到了衝擊，跨境結算時間不確定性增強。而跨境人民幣結算在規避匯率風險、便利資金結算方面優勢明顯。

人民銀行杭州中心支行聯合浙江省商務廳日前出《2022年浙江省跨境人民幣「首辦戶」拓展行動方案》。「首辦戶」來自商務部門推薦和外匯管理部門評定的A類企業名單，對列入「跨境人民幣優質企業」名單的優質企業，只需提交《跨境人民幣結算收/付款說明》或收付款指令，銀行就可直接為其辦理貨物貿易和服務貿易跨境人民幣結算。

浙江義烏浙江稠州銀行也在全國範圍內首創地方銀行與跨境電商平台直聯收結匯模式。該行與中東新興跨境電商平台FORDEAL率先實現系統直聯，對第三方支付渠道，每1萬美元的提現節省了約200元人民幣的手續費，跨境結匯周期也從2天縮短到1秒。

人民幣海外支付體系尚未完成 宜先布局鞏固「微」支市場

人民銀行印發《關於支持外貿新業態跨境人民幣結算的通知》，並未將人民幣跨境結算納入強制，意味未來很长一段时间內，大部分跨境電商貿易仍存在與美元或歐元結算並行的情況。深圳市跨境電子商務協會執行會長王馨認為，人民幣結算的支付體系未完全「走出去」，海外使用人民幣結算的支付習慣尚未養成。而由於支付寶、微信支付等支付體系在東南亞、中東、非洲等地已打開市場，故而跨境電商平台的人民幣結算系統也應該在東南亞、中東、非洲等新興市場的跨境電商平台推進最快，她建議中國企業應該加速布局這些市場的跨境電商人民幣結算體系。

王馨指出，在跨境電商平台採用人民幣結算體系，背後需要央行乃至全球的支付體系、交易體系、匯率體系之間有一個聯繫的過程，以在海外原有的遊戲規則中確立起人民幣結算體系。「政策對於我們來說目前起到增強信心的作用。期望隨着政策出台，人民幣結算體系能盡快建設完善，以供跨境電商賽道使用。」王馨說。



◆深圳市跨境電子商務協會執行會長王馨。受訪者供圖

電商推動人民幣結算更有力

「相對於國家級海外大型基建項目，跨境電商在推動人民幣國際化上，是走向全世界消費者的。在電商平台推動人民幣結算，比起中國大型基建項目影響力更強，可以讓海外消費者認知到中國製作、中國產品。」王馨認為，跨境電商平台採用人民幣結算，一定程度能吸引更多外貿企業嘗試進入跨境電商平台。她稱協會將會密切留意跨境電商人民幣結算體系方面的進展，以及時開展相關的解讀和推廣。

浙第三方平台率先推跨境結算優惠 覆蓋120萬商家

中國人民銀行印發的《關於支持外貿新業態跨境人民幣結算的通知》將支付機構跨境業務辦理範圍由貨物貿易、服務貿易拓寬至經常項下，明確銀行、支付機構等相關業務主體展業和備案要求。多家支付平台在接受香港文匯報記者採訪時表示，新政策會更加堅定企業的布局，平台方也會積極對接跨境人民幣結算政策，及時推出相關活動予以配合。天眼查數據顯示，截至6月29日，國內在經營業務範圍中明確標明「跨境支付」「跨境支付服務」「跨境收付款」等內容的非銀行類企業存量超過450家。其中，廣東、上海、北京、浙江、江蘇等地相關企業存量較多。2010年至2021年間，該類企業年均註冊增速達21.83%。



◆銀行工作人員上門為「首辦戶」企業進行政策講解。受訪者供圖

全球數字支付解決方案領先品牌Oceanpayment CEO Lanny在接受香港文匯報記者採訪時表示，「這次央行政策的出台，從官方角度更明確地給大家派了一個定心丸，無論是做國際結算，還是跨境電商行業，在新政策下，企業對未來的布局會更加堅定。」Lanny解釋稱，跨境人民幣不僅結算便利，也能規避匯匯。而對於企業來說，採用人民幣結算會更加友好，後續在做財務核算和規避匯率風險方面會有優勢。

在岸人民幣匯率相對穩定

「由於離岸人民幣因其與國際金融市場的聯繫更緊密，受國際金融市場的衝擊會更大。而在岸市場因存在監管，匯率的上下浮動相對穩定。因此，在國際金融市場較動盪的時候，在岸和離岸匯率通常也會出現較明顯的價差。」

Lanny認為，跨境電商平台一旦將美元結算體系換成人民幣結算，最本質的區別是監管機構會發生變化，以前跨境平台使用外幣結算的話，資金是屬於外幣要進入到內地，然後在內地完成匯兌動作。如果是使用跨境人民幣結算，那麼資金是從境外完成了從外幣到離岸人民幣的狀態，然後再從離岸人民幣轉到內地來。這兩個地點的變化，涉及到兩個完全不同的監管機構。前者即是原來使用美元結算涉及到外匯局，後者跨境人民幣結算則涉及到人民銀行。」

浙江第三方支付機構連連國際營銷總經理鍾義則表示，公司亦針對新政策進行行動，並拿出「真金白銀」支持跨境人民幣結算業務。「我們在6月23日就正式推出了涵蓋跨境收款、付款等多維度的『助企禮包』，從手續費減免、供應鏈金融等多方面幫助跨境企業降本增效。」該禮包準備了數十億元（人民幣，下同）跨境收款免費提現額度，可惠及120多萬個跨境店鋪，B2C平台賣家、獨立站賣家、B2B外貿等不同規模、不同類型的企業均可獲益。其中，新用戶註冊即可獲得最高5萬元免費提現額度，覆蓋亞馬遜、wish等全球主流電商平台的提現手續費。

此外，基於連連國際的跨境貿易服務場景、興業銀行的金融服務體系以及美國運通的境內外清算網絡，推出了興業銀行美國運通連連國際聯名借記卡，打通跨境貿易環節的外匯收款、人民幣結算、境內外付款等全鏈通路，實現了一卡解決跨境人民幣收付款功能。



◆Oceanpayment CEO Lanny 受訪者供圖